不等式的证明（7）

教学内容：不等式证明综合练习
教学目的：
系统小结不等式证明的几种常用方法，渗透“化归”“类比”“换元”等数学思想方法。
重点难点：培养发散思维，一题多解的能力.

教学过程：

1、 简述不等式证明的几种常用方法

比较、综合、分析、换元、反证、放缩、构造
2、 例题：

例一、已知0 < x < 1, 0 < a < 1，试比较
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解一：
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      ∵0 < 1 ( x2 < 1,  
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解二：
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      ∵0 < 1 ( x2 < 1,  1 + x > 1,  ∴
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解三：∵0 < x < 1,  ∴0 < 1 ( x < 1,  1 < 1 + x < 2, 
      ∴
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      ∵0 < 1 ( x2 < 1, 且0 < a < 1  ∴
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      变题：若将a的取值范围改为a > 0且a ( 1，其余条件不变。
例二、已知x2 = a2 + b2，y2 = c2 + d2，且所有字母均为正，求证：xy≥ac + bd
证一：（分析法）∵a, b, c, d, x, y都是正数

               ∴要证：xy≥ac + bd
                 只需证：(xy)2≥(ac + bd)2
                 即：(a2 + b2)(c2 + d2)≥a2c2 + b2d2 + 2abcd
                 展开得：a2c2 + b2d2 + a2d2 + b2c2≥a2c2 + b2d2 + 2abcd
                 即：a2d2 + b2c2≥2abcd     由基本不等式，显然成立
               ∴xy≥ac + bd
证二：（综合法）xy =
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证三：（综合法）根据柯西不等式，
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证四：（三角代换法）

      ∵x2 = a2 + b2，∴不妨设a = xsin(,  b = xcos(
y2 = c2 + d2                c = ysin(,  d = ycos(
            ∴ac + bd = xysin(sin( + xycos(cos( = xycos(( ( ()≤xy
例三、已知x1, x2均为正数，求证：
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证一：（分析法）由于不等式两边均为正数，平方后只须证：
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      即：
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      再平方：
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      化简整理得：
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 （显然成立）

      ∴原式成立

证二：（等价转化）由于x1,x2均为正数，原不等式等价于：
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根据柯西不等式，原不等式成立.

证三：（反证法）假设
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      化简可得：
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  （不可能）

      ∴原式成立

3、 作业：1．已知a, b, c > 0, 且a2 + b2 = c2，求证：an + bn < cn (n≥3, n(R*)
2.已知实数a,b,c,d满足a2+b2=1,c2+d2=1,,求证：|ac+bd|≤1.

3.
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已知求证：


4．设0 < a, b, c < 2，求证：(2 ( a)c, (2 ( b)a, (2 ( c)b,不可能同时大于1
5.已知
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6.已知 a>0,b>0,a+b=1.求证：
[image: image30.wmf]117

.

4

ab

ab

+³






































_1053168627.unknown

_1053171126.unknown

_1053171500.unknown

_1151431112.unknown

_1151437603.unknown

_1151791971.unknown

_1151792188.unknown

_1151441713.unknown

_1151434777.unknown

_1053171608.unknown

_1053171685.unknown

_1053171737.unknown

_1053171523.unknown

_1053171291.unknown

_1053169676.unknown

_1053170656.unknown

_1053170777.unknown

_1053169734.unknown

_1053169648.unknown

_1053168628.unknown

_1053168629.unknown

_1053165538.unknown

_1053168624.unknown

_1053168626.unknown

_1053165557.unknown

_1053165433.unknown

_1053165512.unknown

_1053165246.unknown

